

蔣經國永遠活在國人心

● 戚 宜 君

為國為民，遺愛難忘，

忝雨棠陰皆德政；

立功立德，循聲遍頌，

江雲海水盡愁思。

中華民國七十七年元月十三日下午三時五十分，我們所敬愛的蔣總統經國先生因心臟病，急救罔效，與世長辭，永遠離開了我們。沒有震雷驟雨，沒有天地異色，但是經國先生的逝世，却如同十二年前先總統蔣公崩逝那樣，帶給全民椎心刺骨般的傷痛，亦帶給全球各地華僑與全世界愛好和平自由的人士，無比的震驚與悲慟。

一個海內外全體軍民同胞擁護的國家元首、所敬愛的領袖、所景從的現代化導師，遽爾溘然而逝，猶如晴天霹靂，教我們如何來承受這突如其來的打擊與哀痛，在這國家社會正在多方克服困難、多方從事整合，以加速推展民主憲政，開拓國家統一復興新機運之際，他老人家突然離開了我們，正如在逆流而上的湍流中喪失了舵手與領航，在波濤洶湧的大海中喪失了燈塔。我們心中的驚慌與悲傷，徬徨和無依是難以任何語言及文字來形容的。

然而經國先生的逝世已是事實，我全國軍民同胞在悲慟之餘，唯有敬謹接受遺命，化悲痛為力量，精誠團結，人人堅此百忍，共同為尚未完成的反共大業，以三民主義統一中國的神聖使命，繼續努力，以達成蔣總統經國先生的遺志大願，以慰其在天之靈。

行政專員人稱青天

一九一〇年民國前二年，蔣總統經國先生誕生於浙江省奉化縣溪口鎮，早年在上海接受小學及中學教育，十六歲時赴蘇俄深造，就讀孫逸仙大學，學成歸國後適值抗日戰爭爆發，受江西省主席熊式輝之邀，擔任江西第四行政督察區專員兼贛縣縣長。

當他初到贛南時，真是民生凋敝，瘡痍滿目，山區散匪到處竄擾作亂，本地土地荒廢，生產落後，一方面親率保安團隊入山清剿，一方面大力修築道路，獎勵農桑，更移風易俗，徹底改變百姓們的生活習慣與態度；他本人的平民作風，沒有官排場，也沒有官架子，視民衆如父老兄弟姊妹，愛民親民，不遺餘力，不久之後，原先貧困

僻亂的贛南，竟爾成了路不拾遺，夜不閉戶，人人稱羨的新贛南，蔣專員也被大家尊稱為「蔣青天」了。

在贛南前後五年時間，展現了他有為有守的政治長才，嗣因抗戰情勢的需要，於民國三十四年出任青年軍政治部主任，「一寸山河一寸血，十萬青年十萬軍」，風起雲湧，迎接抗日戰爭最後勝利的來臨，青年軍着實扮演了一個重要的角色。

管制經濟整軍經武

民國三十七年，經國先生臨危受命到了上海，出任督導員，負責經濟管制與穩定金融工作，破除情面，不畏艱鉅，施展其才華與魄力，使得當時囤積居奇操縱金融市場的財閥為之聞風喪膽，報紙上都稱頌他為「打虎將」，迭次平息經濟風波，尤其重要的是把國庫的黃金平安運抵復興基地臺灣，才使我們復興基地有了發展經濟的資本。

政府播遷來臺以後，人心惶惶之際，經國先生出任國防部總政治作戰部主任，全心全力加強

思想教育，重振民心士氣，建立制度，整軍經武。當古寧頭大捷時，他立刻飛到金門，不避艱險的親臨第一線慰勞官兵；當舟山撤退時，他又翩然蒞臨舟山，安民慰軍，舟山乃完成了勝利回師；當大陳一江山緊急時，他更每天同當地軍民在一起，再度完成了大陳的勝利回師。

成立「中國青年反共救國團」，團結全國青年，創造嶄新時代；擔任「行政院國軍退除役官兵輔導委員會」主任委員，妥善照顧退除役官兵，並把百戰榮歸、解甲歸田的戰士導引至生產建設的行列，對於復興基地全面的建設與發展，產生了不可忽視的巨大力量。

民國五十三年，經國先生出任國防部副部長，翌年任國防部長，對國軍的整軍經武、建軍備戰，更有着劃時代的全般規劃與建樹。

勤政愛民本乎至誠

在全國同胞一致的要求，國民大會代表一致的簽名敦請，經國先生於民國六十一年接受徵召出任行政院長，憑恃其親民愛民，關心民瘼，上山下海，足跡遍及各地，經常與民衆保持廣泛的接觸，使得經濟快速起飛，各項建設突飛猛進。雖然國家多難，迭經無情的打擊，然而憑恃堅毅不拔的精神與毅力，一次又一次的衝破橫逆，使國家的前途邁向一片光明璀璨的坦途。

經國先生一生秉持的信念就是一個「誠」字，他認為一切作爲必須本乎至誠，以信實來取信於民，立信於民。由於他實事求是，奮勇精進的卓越領導，使我們在輕工業的基礎上逐步發展，

成爲戰後新興工業國家，成爲世界貿易大國，使全世界人士都肯定中華民國爲開發中國家之發展樹立了新的模式，更爲經濟發展提供了新的「臺灣經驗」。

中華民國已經在傳統社會中脫胎換骨，朝向民主憲政的開發國家境界升高；使我們在新興工業國家的基礎上，進而創造了新興民主國家的規模，又爲開發中國家樹立了經濟成長與政治成熟的範例，開拓了人類文明的一個嶄新發展形態。

繼往開來擔負艱鉅

民國六十四年先總統蔣公介石逝世以後，勤政愛民，睿智堅毅的經國先生被推舉爲國民黨主席，承擔了實行三民主義，光復大陸國土，復興民族文化與堅守民主陣容的大責重任，貫徹「以國家興亡爲己任，置個人死生於度外」的蔣公遺命，全力以赴，無我無私，使海內外的中國人對國家的前途深具信心，使大陸上十億苦難的同胞有了希望，更爲三民主義統一中國創造了主客觀的堅實條件。

民國六十七年經國先生高票當選中華民國第六任總統，六年後再以高票當選，連任中華民國第七任總統，前後十年間，實踐先總統蔣公遺訓，建設臺灣復興基地，待機光復大陸河山。他是全民一致擁戴的革命領袖、國家元首、三軍統帥；他在全國同胞的心目中，不僅是我們敬愛的總統，也是同甘苦、共患難的大家長。

我們今天在臺灣澎湖復興基地享受自由民主、安和樂利，中國歷史上前所未有的幸福生

活，可以說都是蔣總統經國先生卓越的領導所賜，也都是他一生勇敢、辛勤、奮鬥、創造所得到的不易成果。他一直是民主爲目標，以民生建設爲基礎，不管在任何狀況下，遭遇任何挫折，都沒有動搖他實現民主憲政的決心和努力。

「今天不做，明天就要後悔」是經國先生大力推動建設的名言。

由於他的高瞻遠矚，十項重大建設早已完成，接着又推行十二項經建工程，全面展開基層建設，如此大氣魄、大擔當，足以顯示了他特有的開創精神，事實也證明了這些建設的努力和投資，業已收到了宏大的效果。

特別是進一年來，從解嚴、開放組黨、開放報紙登記及開放大陸探親等一連串開明措施，更贏得了舉世的敬佩與讚美，使國家在邁向民主化的大道上，更快速的向前推進了一大步。

我們全體國人同蒙恩澤，除了要表達最崇高的敬意而外，更要珍惜他苦心孤詣所建立的復國基礎，效法他救國救民、仁慈博愛的偉大精神，在這最艱難的時刻，團結一致，堅強勇敢的承擔起他老人家未竟的志業。

國際政要莫不推崇

包括美國、日本、韓國、南非、菲律賓、新加坡、教廷、德國、法國、瑞士、土耳其、沙烏地阿拉伯、巴拿馬、巴拉圭、宏都拉斯、瓜地馬拉等各國總統、總理、政治領袖、大使等驚聞蔣總統經國先生去世的消息，紛紛表示震驚與哀悼，並發表評論云：

「世人皆知中華民國在英明的蔣總統領導下，創造了輝煌的經濟發展與政治建設，使台灣成為三民主義的模範省。深信睿智的中華民國國民必能化悲憤為力量，團結一致，使國家走向康莊大道。」

「蔣總統親民愛民，他贏得人民的尊敬絕非偶然。他是國家的偉人，如今他安息了，遺愛將長存世間。」

「在他所推動的民主革政運動即將開花結果的時候，蔣總統突然逝世，是中華民國莫大的損失。」

「蔣總統是一位極其平易可親的偉大政治家，這可從他時常穿着夾克，在街頭、農地、工廠和一般百姓閒話家常看出。」

「蔣總統是二十世紀最成功的中國領袖，在他的領導下台灣安然的渡過了多次經濟與政治的危機。當他接掌行政院時，台灣還是個剛剛開始工業化的國家；在他逝世時，台灣已經躋身於世界先進大國。」

「蔣總統個人廣博的知識及背景，加上他的親民作風，已使他成為最受人所愛戴及尊敬的領袖。他是促成中華民國長期性政治上穩定及經濟上繁榮的功臣，更是引領中華民國步上民主化運動的導引力量。」

「蔣總統是一位偉大的領袖，在他的領導下，中華民國在科技、經濟和社會福利各方面都獲得了傑出的成就，並且日趨民主均富之境。」

「蔣總統不但創造了中華民國團結進步的現狀，更大力推動民主發展，並成功的維持國家的

安定與和平。」

「蔣總統早年留學蘇俄，對共產主義的本質有深刻的認識，因此在反共理念上，有過人的見解，中華民國能够在與共產主義長期戰鬥中，能立於不敗之地，要歸功於他的真知灼見。」

「蔣總統的去世，是又一個具有遠大抱負的政治人物的消失，這是世界人類的一大損失。」

「蔣總統是一位英明睿智的領袖，他領導中華民國走向富強康樂，成為世界上堅強的反共堡壘，他的逝世對中華民國與全世界反共陣營而言，都是重大的損失。」

政府官員銜哀奮勵

嚴前總統家淦說：「希望全國同胞全力擁護繼任總統李登輝先生，大家齊心努力，來達成國家的目標。」

行政院院長國華說：「今後我全體軍民同胞，必須團結一致，在艱難困苦的環境中，繼續遵循蔣總統經國先生對我們的指示，惕勵奮發，致力實踐三民主義，弘揚民主憲政，提早完成中興復國大業。」

立法院副院長劉闊才說：「總統多年來從未考慮個人，一切為國家、為民衆着想。尤其在去年身體不好的時候，仍為國事操勞，這些都不是普通人所能作得到的，也是他最受人崇敬的地方。」

監察院黃院長尊秋說：「大家要化悲傷為力量，共同安定社會秩序，以彌補因國家元首逝世所造成的損失，並預防中共的伺機蠢動。」

考試院孔院長德成說：「希望所有中華民國國民，遵照蔣總統遺志，早日完成反共復國的目標。」

邱主席創煥說：「蔣總統全部的生命和愛心都交給了台灣同胞，為了台灣同胞的幸福和完成統一中國苦心籌劃，奉獻不已，而台灣同胞對蔣總統的愛戴和懷念，更是永恆不息。」

許市長水德說：「我們全體市民同胞，應含悲忍痛，遵奉總統經國先生遺囑，精誠團結，積極奮鬥，早日完成以三民主義統一中國之大業。」

蘇市長南成說：「在此國殤期間，至期全國上下舉國一致，遵循經國先生遺囑，並支持李登輝先生，團結一致，化悲痛為力量，共同的奮鬥。」

學者專家同聲哀悼

陶伯川說：「蔣總統突然逝世，不僅是我國莫大的損失，也是民主世界的不幸。在此嚴重時刻，全國同胞必須格外同心同德，支持李登輝總統繼續實施民主改革、政治革新，以完成蔣總統的遺志。」

金耀基說：「經國先生對得起先總統 蔣公對他的期許，也對得起台灣一千九百萬人對他的期望。事實上他給中華民國、給三民主義、給台灣帶來一個新的聲譽。經國先生在中國歷史上已經可以穩固的佔有一個光榮的位置。」

余英時說：「寄望於朝野上下和衷共濟，共體時艱，李登輝總統的穩重，俞國華院長的謹慎

，加上政府和國民黨各方面領袖的才智，應該可以使政府繼續蔣總統的領導遺規，在短期內一定可以建立新的秩序。」

許倬雲說：「我以十分沉重哀痛的心情，籲請大家風雨同舟，和衷共濟，在一代巨人離去之時，大家努力完成他想做的工作，他在遺囑裏面已經叮囑我們不要放棄民主化，也不要放棄反共大業，經國先生千秋事業，在中國近代史上已有不可磨滅的地位，巨星殞落，風雨凄楚，為國家殤禱，也向蔣氏家屬敬致悼唁之忱！」

團結奮發自立自強

孤舟航行於狂風巨浪之中，最需要一位高明的舵手；行路於夜暗之際，最需要一盞明燈。同樣的在國步艱難之際，也有賴卓越的領導中心，指引大家前進。

蔣總統經國先生就是我們偉大的舵手與明燈，在他的領導下，確立了民主憲政的典章制度，為東方國家的民主政治，樹立了最具啓示性的楷模。在他的感召下，使國家社會發展過程中所潛藏的新與舊，政黨與政治反對勢力，都在他大公無私的愛國愛民的胸懷中消弭於無形。

在中國歷史上，沒有一位領袖能像蔣總統經國先生那樣的與民眾親近，從他出任行政院長時起，十幾年來足跡遍及台澎金馬每個角落，越是偏僻落後的地方，他去的次數越多，他待老百姓如手足，老百姓敬他如家長，中間沒有一點隔閡和距離。他的親和力，他的先民之苦而苦，後民之樂而樂的政治家胸懷，相信每一位與他有過接

觸的民眾，都留有深刻的印象。

蔣總統經國先生雖然離開了我們，然而他所領導建立的規模、典範與規劃，便是我們最可憑藉的力量。而他所創造的現代化社會條件，就是我們所獲得最寶貴的遺產。我們一定可以在他老人家所築鋪好的堅實路基上，向復國建國的目標

邁進。國遭大故，也正是考驗我們是否能衝破艱難險阻的關鍵時刻，在我們最需要他領導的時候驟然間離開了我們，我們悲痛！哀傷！然而他將永遠活在我們心中，伴隨着、指引着我們，團結奮發，自立自強，走向勝利成功的大道，完成以三民主義統一中國的目標。

蔣經國智慧的話

△修養，不是一兩天的功課，不是一年兩年的工夫，它是我們終身的依賴，永恆的伴侶。

△別人放手，而他仍然鏗而不捨，別人後退，而他仍然勇猛邁進的人，未嘗失敗！△支配人類活動的是心靈，端正心理趨向的是意志。沒有中心意志的人生，只是消極而混亂的人生。

△寡欲念，在於「淡」；明理性，在於「靜」；操持此一工夫，則在於「敬」。

△我們可以察知，一般對物欲濃的人，對國事便淡，私心重的人，對公事皆非。惟有理性出現，此心靈明的人，才有純一的信仰，堅定的信心，強烈的責任感。△勇敢一定要配合心細，慎思考慮，頭腦要像冰一樣的冷，心和火一樣的熱，膽大心細，這樣，才能成功事業。

△我們知道，要做好事，先要做一個好人。現在有許多人已經走到不好的路上去了，我們要拉他回來；剛開始走上不好的道路的，我們要勸他回來；不知道走那條路的，我們要指示他走好的路。

△大其心以容天下之物，虛其心以受天下之善，平其心以論天下之事，定其心以應天下之變。

△祇有待人以誠懇，才能交到志同道合的朋友，也祇有誠懇，才能感化人的心理。△風雨的阻擋，環境的橫逆，往往是弱者消極的、失敗的心理藉口，却是勇者奮發自勵成功的磨練。